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A VILÁG „Nemzetközi maffia
Tegnap délután borzalmas szerencsétlen

ség történt Budán, a Városmajor-ueca és a 
Kékgolyó-uecák kereszteződésénél. Budai Béla 
31 éves fővárosi tanár haladt erre motorkerék
párján. A két ucca kereszteződésénél egy sze
mélyautó nekirontott a motorkerékpárnak, 
mindketten fékeztek, de már késő volt. Az autó 
elütötte a motorkerékpárt, Budai Béla kizu
hant az úttestre olyan szerencsétlenül, hogy 
koponyaalap! törést szenvedett. Közvetlenül a 
Rókus-kórházba való szállítása után, a fiatal 
tanár kiszenvedett.

A „Monté Rótta“ óceángőzössel tegnap 
megérkezett Barcelonába Balbo tábornok, olasz 
légügyi miniszter 48 repülőtisztjével együtt. 
Fogadtatásukra megjelent a barcelonai olasz 
követség, számos spanyol előkelőség, köztük 
Berenguer tábornok, a volt miniszterelnök öcs- 
cse, Barcelona katonai kormányzója, valamint 
Hugó Stinnes fia is, aki a „Do X“-szel utazott 
Braziliába. •••

Spanyolországban megszűnt a kormány
válság. Koncentrációs monarchista kormány 
alakult. Aznap tengernag’y kormánya. Aznar 
tengernagy különösen a konzervatív, demokra
ta és a jobboldali liberális pártokra támaszko
dik. Az uj kormány tegnap délután a királyi 
palotában letette a hüségesküt Alfonz király
nak. A spanyol baloldali pártok a legnagyobb 
felháborodással veszik az uj kormány megala
kulását. *

Bécsben az osztrák nemzeti tanács tegnapi 
ülésén nagy botrányok játszódtak le. Az egyik 
felszólaló Valics Kálmán volt, a magyar szár
mazású kommunista, aki a kommün alatt a 
szegedi direktóriumnál játszott nagy szerepet. 
Valics Kálmán beszédét több oldalról közbe
kiáltásokkal zavarták. A szocialisták erősen 
szidalmazták a heimwehreket, mig összementek 
és valóságos kézitusa fejlődött ki közöttük, a 
minek a teremőrök vetettek véget. Az elnök 
csak egy fél óra szünet után folytatta az ülést, 
amikor Valics ismét folytatta beszédét. Erre a 
heimwehrek sorra kivonultak a teremből „a 
szovjet ülése megkezdődött“ felkiáltásokkal.

Alcade spanyol ügyvéd, akit tegnap dél
után egy lovasrendőr elgázolt és súlyosan meg 
sebesitett, ma reggel meghalt, mig Fernandó, 
Primo de Rivera fia, akit a tüntetők kocsistól 
együtt felforditottak, állapota súlyosra for
dult.

A Leander német gőzös utón Brémából 
Riga felé, a múlt éjszaka felróbbant és elsü- 
lyedt. A hajó olajat szállított. A robbanás fel
tépte a hajó falát, úgyhogy nyomban sülyedni 
kezdett. A 18 főnyi legénység egy jégtáblára 
menekült. Reggel kurlandi halászok akadtak 
rájuk. •••

A Deutsches Theater, amely már hóna
pok óta anyagi zavarokkal küzdött ma délelőtt 
beszüntette fizetéseit és csődöt kért maga el
len. Egy pénzcsoport már régebben szanálni 
akarta, de meghiúsult a vállalkozás, mert ma
guk a szanálók is tönkrementek.

•••
Tegnap különvonaton Rigán át megérke

zett Moszkvából a negyedik aranyszállitmány 
a Reichsbank számára. Nyolcvan ládában 38 
mázsa arany.

igyekszik megakadályozni a 
köles öntárgyalások sikerét“ 

Maniut sürgősen hazahívják
Bukaresti tudósitónk jelenti: A kormány 

tagjai tegnap este Mironescu miniszterelnök 
lakásán minisztertanácsot tartottak, amelyen 
a kölcsöntárgyalásokkal foglalkoztak. A Miș
carea szerint Madgearu és Mihalache is azt 
állapították meg, hogy az eredménytelen köl
csöntárgyalások alaposan lejáratták a kor
mány tekintélyét és sokkal helyesebb volna 
azonnal visszavonulni a kormányzástól. A lap 
azt irja, hogy a kormány megbízta Anghelescu 
volt belügyi alminisztert, hogy utazzon azon
nal a francia Riviérára és kérje fel Maniu 
Gyulát, hogy a párt érdekében azonnal jöjjön 
haza, mivel távollétében képtelenek a kormány 
helyzetét tisztázni. Ugyanekkor a miniszterta
nács táviratot küldött Popovici Mihálynak és 
megszabták azt a határt, ameddig a kölcsön 
feltételeinél elmehet.

Az Adeverul ezzel a hírrel kapcsolatban 
azt írja, hogy, ha szombatig Popovici nem fe
jezte be a tárgyalásokat, akkor hazahívják.

A Cuvântul feltűnő helyen foglalkozik a 
kölcsöntárgyalások ügyével és megállapítja,* 
hogy ha az egyik akadályt elhárították, azon
nal újabb akadályokat támasztanak. Nyilván
való, irja a lap, hogy nemzetközi maffia igyek
szik megakadályozni a kölcsöntárgyalások si
kerét. A lap a liberális párt komünikéjével is

17 millió 820000 lakója van Romániának
A népszámlálás eredménye

Bukarestből jelenti a Rador: A központi 
népszámlálási bizottság által kiadott jelen
tés szerint az 1930 december 29-iki népszám
lálás idején Romániának összesen 17 millió

Menekül a tőke külföldre
Pánik az ellenőrzési törvény miatt

Bukarestből jelentik: A parlament leg
utóbbi ülésén éles támadás hangzott el azon 
nagy vagyonú államférfiak, politikusok el
len, akik Románia gazdasági helyzetét nehe
zítik azzal, hogy millióikat külföldi, főként 
svájci pénzintézetekben helyezik el. Ez az 
oka annak, hogy Románia és különösen Er
dély természeti kincseinek kiaknázására, 
gyáripara, vállalatai, erdő és bányaipari üze
meinek fentartására nincs tőke és a mun
kanélküliség ijesztő mértékben növekszik. A 
svájci bankok megerősítik ezt a vádat, mikor 
megállapítják, hogy az 1—1 és fél százalék 
betéti kamat dacára a Svájcban elhelyezett 
betétek negyven százaléka Romániából ér
kezik hozzájuk.

A Svájcba és külföldi államokba mene
külő román tőke az utóbbi napokban újabb 
veszedelemmel fenyeget. Okot erre a Miha-

foglalkozik. A liberálisok hibáztatják, hogy Pb 
povici gyanusmultu fezőrök társaságába ke
rült és ezzel aláássa az ország presztízsét. A 
liberálisok követelik, hogy Popovicit azonnal 
hívják haza.

A kamara délelőtti ülésén megjelent dr 
Bianu Cornel képviselő, aki hosszú ideig tar
tózkodott a francia Riviérán Maniu Gyula 
társaságában- Az ismerősök körülvették Bia- 
nut és kérdezték, mi Maniunak az álláspontja 
a helyzettel kapcsolatban. Bianu azonban nem 
adott semmiféle felvilágosítást, kijelentette 
azonban, hogy több levelet hozott Maniutól, 
aki a koncentrációs kormány és a többi aktuá
lis kérdésekben adott utasításokat pártjának.

Tudvalevő, hogy Mirtó 200 képviselő alá
írásával beterjesztette parlamenti iniciativából 
a választó jogi reform javaslatát. Politikai kö
rök tudni vélik, hogy most már ebben az 
ülésszakban semmiesetre sem kerül sor a ja
vaslat letárgyalására, március 15-én pedig az 
ülésszak véget ér és a parlament tagjai meg
kezdik a nyári szünetet.

A liberális- és averescanus-párt tegnap 
határozott formában kinyilvánította, hogy a 
legerélyesebben állást foglalnak a személyisé
gek kormánya ellen.

820 ezer lakója volt. Ebből Erdélyben 5 mil
lió 500 ezer, Bukovinában 850 ezer, Besszará- 
biában 2 millió 720 ezer, a regátban pedig 8 
millió 750 ezer ember él.

lache-féle vagyonellenőrzési törvény ad, 
mely tudvalevőleg meg akarja vizsgálni a 
tisztviselővagyonok eredetét s azoktól, akik 
nem örökség, vagy munka utján szerezték 
vagyonukat, az állam az illegális utón szer
zett pénzt el akarja koboztatni. Mihalache 
vagyonellenőrzési törvényének benyújtása 
egyre késik ugyan, de a román nagytőke 
újabb menekülése már is megállapítható. A 
bukaresti sajtó arra a véleményre helyezke
dik, hogy a késés következtében mindenkinek 
alkalma nyílott arra, hogy vagyonát kül
földre mentse át. Nagyobb baj, hogy nem
csak a tisztviselők, hanem a magánosok is 
félnek az ellenőrző törvénytől és ezért igye
keznek külföldön elhelyezni vagyonukat. 
Ennek következtében a román tőkének na- 
gyobbszabásu áramlása nyílik a külföldre.
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Ha van az Újságíró Klub 
koncertje

Az Újságíró Klub mai házi koncertje 
különösen érdekes és változatos lesz. A Fil
harmonikusok népszerű kvartettjének tag
jai, akik oly szép sikerrel szerepeltek az Új
ságíró Klub koncertjén, most folytatják múlt 
heti előadásukat. Ez alkalommal Beethoven 
nagy kvartettjét játszók. De nagy érdeklő
désre tarthat számot két kiválóan képzett és 
nagy zenei kultúrájú fiatal énekesnek sze
repeltetése, Harsányt Annus, az elmúlt sze
zonban már megérdemelt nagy sikert aratott 
az Újságíró Klubban. Pompásan iskolázott, 
gyönyörű koloraturája ez alkalommal is ér
vényesülni fog. Gyulay Bélával, ezzel az 
ugyancsak kitűnő képzettségű és elsőrendű 
hanganyaggal rendelkező énekessel Verdi 
nagy duettjét adják elő. Nagy várakozással 
fogadják Papp Lajosnak, a népszerű és te
hetséges erdélyi írónak szereplését is, aki ez 
alkalommal néhány pompás versét szavalja. 
A koncert kezdete fél 10 órakor.
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A biharmegyei gyümölcs- 
termelés megmentése
A Mezőgazdasági Kamara felhívása.
Ismételten felhívjuk az illetékes hatóságo

kat, intézményeket és gazdaközönséget, hogy 
a jövő évi gyümölcstermelésünket súlyos ve
szély fenyegeti, de a mostani veszedelem nem
csak a gyümölcstermésünk, hanem már a gyü
mölcsöt termő fáink iránt is irányul. A sok 
milliárd hernyók és paraziták petéi és álcái 
alig várják az első tavaszi napsugarat, hogy 
életre kelve a fák fejlődő rügyeit elpusztítsák.

Sok értelmes gazdatársunk pusztítja a 1 
hernyókat és rendszeresen permetezi fáját, 
mert tudja, hogy 1 kgr. alma árán 200 kgr. al
mát is megmenthet. Ezek az értelmes gazdák 
azonban hiába dolgoznak, ha a szomszédok ér
telmetlen és rosszakaratú emberek, kik nemtö
rődömségükkel nemcsak magukat, hanem az 
egész gazdatársadalmat veszélybe döntik. Ezek 
a gazdák nagy bűnt követnek el hanyagságuk
kal.

Itt a tizenkettedik óra! Szorítsuk rá min
den erőnkkel gazdáinkat a hernyózásra ás fa- 
permetezésre, a renitensekkel szemben alkal
mazni kell a törvény szigorú paragrafusait, 
mert ezek a hanyag gazdák döntenek bennün
ket, anyagi romlásba.

A Mezőgazdasági Kamara minden eszköz
zel igyekszik a gyümölcstermelőket, meggyőzni 
arról, hogy a mezőgazdaság jövője a gyü- 
mölostermelés, de csak féregmentes, nemes 
gyümölcsé- A Mezőgazdasági Kamara gyű 
mölcsfa védelmi szereket gyári áron alul, ked
vező feltételekkel bocsájt a gazdák rendelke
zésére. Minden hegyközséget felhívunk, hogy 
növényvédelmi szerek szükségleteit jelentse be 
a Kamarának.

Mezőgazdasági állam vagyunk és igy a 
nyomasztó gazdasági viszonyok folytán első
rendű érdek azon feladat megoldása, hogy ke
reskedelmi mérlegünk passzivitását helyreál
lítsuk. Gyümölcstermelésünk fejlesztése első
rangú kérdésünk. Legnagyobb szégyenünk, 
mint mezőgazdasági állam gyümölcs-importra 
vagyunk szorítva. Nekünk gyümölcsöt expor
tálni kell! A külföld keresi gyümölcsünket, 
mert az egész világon híres az erdélyi gyü
mölcs utólérhetetlen zamatja. Viszont teljesen 
lerontja az előnyünket az, hogy a külföldi ve
vő piacunkon féregmentes, exportképes gyü
mölcsöt nagyobb tételekben összevásárolni nem 
tud. mert nincs. Ezt megváltoztatni pedig csak 
a kártevők elleni kitartó szívós védekezéssel 
lehetséges. A gyümölcstermelésben van a jö
vőnk! Biharmegyei Mezőgazdasági Kamara 
Oradea, Prefektura-épület.

4 ÖRDÖG
Hermann Bong novellája 12 hangos felvonásban

Kedvezményes és szabadjegyek nem érvényesek!

Nancy Drexei 
Barry Norton 

A démon: 
Mary Duncan

Janet Gaynor
Charles Morton

A clown:
A. Farrel. M. C. Do;.c!d

Premier ma!

Ma tárgyalja a megyei választmány 
Nagyszalonta ingatlanvásárlásait 

A kiküldött bizottság a redut megvásárlását javasolja 
A tisztviselők lakás céljaira felaján’ott emeletes ház tuldrága

Megírtuk, hogy Nagyszalonta város ta
nácsa az orosi puszta elcsatolása fejében 
megítélt közel negyvenmillió lejt — felsőbb 
rendeletre — ingatlanokba köteles fektetni. 
A város tanácsa a részletekből befolyó első 
tizenkét millió lejről már határozott is és 
pedig úgy, hogy megvásárolja a redutot, a 
Gazdák malmát és egy emeletes házat a vá
rosi tisztviselők lakásainak céljára.

A szalontai tanács határozatát többen 
megfelebbezték és a megyei állandó választ
mány helyszíni szemlét rendelt el, amelyen 
Orosz László alispán, dr Mátéi János és Ua- 
tone János tanácsosok képviselték a megyei 
állandó választmányt, szakértőként pedig 
Székely Sándor főmérnök és Michis László 
főszámvevő szerepeltek. A delegált bizottság 
szerdán tartotta meg a helyszíni szemlét 
Nagyszalontán, melynek során megtekintet
ték a megvételre felkínált ingatlanokat.

Jól informált helyről nyert értesüléseink

szerint a bizottság a szakértők véleményé
nek meghallgatása előtt is már, túl magas
nak találta a vételárakat mindhárom ingat
lannál és a bizottság tagjainak ezen vélemé
nyét csak megerősítették a szakértők is. Kü
lönösen magasnak találták á bérpalota árát, 
úgyszintén a malomét is. A bizottság tagjai 
között az a vélemény alakult ki, hogy az 
egyetlen célszerű vétel az Ellmann-féle re
dut épület megvásárlása volna. Erre az épü
letre Nagyszalonta város közönségének min
den körülmények között szüksége van. A tu
lajdonos négymillió lejért ajánlotta fel az 
épületet részletfizetésre, készpénzfizetés ese
tén azonban közel egymillió lejt hajlandó a 
vételárból engedni.

A delegált bizottság a vármegyei tanács 
ma délelőtti ülésén terjeszti be véleményét 
és javaslatát, amelynek alapján dönteni is 
fognak. Nagyszalontán óriási érdeklődés elő
zi meg a megyei választmány mai ülését.

Dr Thury Kál án sajtópert indít
11 azói ellen

Thury Kálmán nyilatkozata az ellene indított sajtótámadásról

Divatos

női filckalapok 120 lei 
a Hedeh-szelonhan X™

A Gazeta de Vest napok óta sorozatos 
támadásokat intéz a Magyar Párt helybeli 
vezetői ellen. Legutóbb dr Thury Kálmánt, 
a Magyar Párt alelnökét támadta meg, aki, 
mint tudvalevő, a legutóbbi képviselőválasz
táson a párt jelöltje volt. A sajtótámadással 
kapcsolatban dr Thury Kálmán a következő 
nyilatkozatot adta a Gazeta de Vest cikkével 
kapcsolatban.

— Olvastam ezt a cikket, valamint azt 
is, amelyre mint forrásra a Gazeta de Vest 
hivatkozik. Amig csak az Erdélyi Futár ha
sábjain maradt a közlemény, addig nem tö
rődtem vele, mert a lap üzleti működése, er
kölcsi nívója éppen eléggé ismeretes a ke
vésszámú olvasóközönség előtt, mint kimúlt 
elődje és mestere, a „Gyilkosának közéleti 
működése. Egyébként is fantasztikus hazug
ság önmagát cáfolja meg éppen méreteinél 
fogva s csak azon lehet tűnődni, hogy az író
nak az elvetemült hazugsága, vagy az osto
basága nagyobb-e?

Amint azonban egy komoly megíté
lésre számító lap, mint a Gazeta de Vest át
vesz egy ilyen cikket s azt a publicitás ko- > 
molyabb bélyegével akarja ellátni, akkor í 
már nem maradhatok tétlen én sem. Kény- !

szerit erre az a körülmény is, hogy tapasz
talatom szerint a Gazeta de Vest az utóbbi 
időkben már nem gondol arra, hogy egy ko- 

j moly lapot a törvényen kívül a jó ízlés is 
kötelez arra, hogy hírforrásait kellő kritiká
val válassza meg és ne szedjen fel minden 
utszéli szemetet a szenzáció kedvéért, no meg 
azért is, hogy a gyűlölt politikai ellenfele», 
egyet üssön. Nem menti e tény ükét az a 
szemforgató kijelentésen se, hogy ők az ada
tot egy „kisebbségi lap“-ból veszik, mert köz
tudomású, hogy az a bizonyos lap csak nyel
vében magyar, egyéb vonatkozásaiban teljes 
negációja a kisebbségi életnek.

Legyen tehát a Gazeta de Vest abban a 
jámbor hitben, hogy a rágalomdsungelben, 
egy magyar vezetőt ismét sikerült leterite- 
ni. Én azonban még élek és visszaütök. Bí
róság elé fogom állítani a Gazeta de Vestef, 
hadd fejtse ki ott az ellenem terjesztett vá
dakat s megengedem, hogy azokat a legszé
lesebb körben bizonyíthassa, sőt meg is fo
gom neki köszönni azt a szolgálatot, ha fel
fedezi előttem azt az ügyet, amelyből én 
Teianu ur segítségével harmad fél milliót 
akartam keresni.
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Ne utazzanak 
az idegenek?

0gy történelmi átok nehezedik reánk. 
Itt semmit sem tanulnak, de mindent elfe
lejtenek.

Ha egy messziről jött idegen objektív 
szemekkel nézné azokat az intézkedéseket és 
rendelkezéseket, amik az utóbbi időben nap
világot látnak a C. F. R. berkeiben, önkén
telenül is meg kell, hogy állapítsa azt, 
hogy azok az urak, akik ennek a fon
tos állami intézménynek az ügyeit intézik, 
valahogy kiestek az időből. Mintha semmi 
sem változott volna, mintha semmi sem tör
tént volna az impérium átvétele óta, ma is 
•lyan dolgokkal bíbelődnek, amiken tizenhá
rom év súlyos tapasztalatain okulva már ré
gen túl kellett volna esniök.

lonescu tábornok, a vasút uj vezérigaz
gatója tudvalevőleg egy szigorú rendeletet 
adott ki, amelyben állásvesztés terhe alatt 
megtiltja a C. F. R. tisztviselőinek, hogy 
«gy egymásközt, mint az utazó közönséggel 
is más nyelvet használjon, mint a románt.

A vasút uj igazgatójának, aki csak nem- 
régiben vette át súlyos örökségét, úgy lát- 
srik, nincs más gondja nincs más problé
mája minthogy románul beszélő közönséget 
neveljen mindazokból, akik a C. F. R. vona
lain utazni akarnak. Az uj vezérigazgató ré
szére nincsenek meg a C. F. R. milliárdos de
ficitjei, az ő számára nem léteznek azok a 
kérdések, amiket a vasút további prosperálá
sához haladéktalanul meg kellene valósitani. 
Nem veszi tudomásul, hogy a vasút minden 
hatalmas és nélkülözhetetlen missziója elle
nére mégis csak egy kereskedelmi vállalat, 
amely bevételekkel és kiadásokkal dolgozik 
és ezek a bevételek onnan adódnak elő, hogy 
az utazó közönség jól ki van szolgálva.

Nem akarjuk, az ég tudja hányadszor 
idézni azokat a törvényeket, amik biztosítják 
a kisebbségi nyelvek használatának a jogait 
»em akarjuk még egyszer elmondani azokat, 
amiket Gyárfás Elemér szenátor elmondott 
a tegnapi interpellációjában és csak egy 
megtörtént esetre hívjuk fel az illetékes kö
rök figyelmét.

Désen egy magyar ember fel akart ülni 
a vonatra, hogy Biharpüspökibe utazzon. Te
kintettel arra, hogy nem tudott románul, 
magyarul kért jegyet. A vasúti személyzet 
ragaszkodva az uj rendelethez, a jegyet nem 
szolgáltatták ki és felszólították az utazni 
akaró embert, hogy beszéljen románul. A 
.jegykérő továbbra is magyarul beszélt, nem 
asért, mert nem akart románul beszélni, ha- 
nem abból az egyszerű okból kifolyólag, 
hogy nem tudott. Folyt a vita a vasúti pénz
tár kis ablaka előtt és mire nagynehezen a 
delikvens hozzájutott a kért jegyhez, a vonat 
már elment . . .

Elképzelhető ezután, hogy valaki — és 
ismerjük be, elég sokan vannak még ilye- 
sek, akik nem bírják jól az állam nyelvét 
— nyugodt kedéllyel nekiindul a vasúti 
pénztárnak és arra merészkedik, hogy a saját 
pénzéért egy vasúti jegyet merjen kérni. Mi 
»em tudjuk, hogy mik azok a magasabb el
vek, amik a CFR. vezetésében irányadók, de 
az, hogy elriasszák a vasúti közönséget, nem 
hisszük, hogy közöttük legyen.

El kell azonban ismernünk, hogy ez a 
rendelkezés, amely ellen még a legsovinisz
tább bukaresti lapok is hevesen kikelnek, 
egy enyhítő intézkedést is tartalmaz. Ki- 
atondja ugyanis, hogy ha valaki a közönség 
köréből nem tud románul, akkor kereshet 
tolmácsot. Vagyis tegyük fel, ha valaki 
Olaszországból- vagy mondjuk esetleg a kö- 
zeli Csehszlovákiából Romániába jön és itt 
Nagyváradon, vagy a határon meg akarja 
váltani román vasúti jegyét, akkor először 
jfell keresni valakit, aki tud olaszul, vagy

csehül. Sőt ezeket a nyelveket tolmácsolni is 
tudja. Mi azt hisszük, hogy addig, amig ez 
meg fog történni, a kolozsvári magyar em
ber esete fog előadódni. El fog menni a vo
nat!

Mi már kifogytunk a követelözésekből. 
Lássa be a vasút vezetősége, hogy ez igy to
vább nem mehet. Ahelyett, hogy több nyel
ven beszélő tisztviselőket állítanának kül
földi példa szerint a vasút szolgálatába, a
®£9

Főbelőtte magát a műtét után
Három hónappal ezelőtt megoperálták és ebből nem tudott 

teljesen kigyógyulni
Tegnap délelőtt 11 órakor megrendítő 

tragédia játszódott le Biharpjispökiben. Ká
bái Ferenc 21 éves fiatalember, egyik ottani 
polgári család gyermeke revolverrel főbe- 
íőtte magát és az öngyilkosság elkövetése 

! után néhány órával meg is halt.
Kábái Ferenc, aki foglalkozására nézve 

fogász volt és egyik nagyváradi fogtech
nikusnál dolgozott, három hónappal ezelőtt 
operáción ment keresztül. Ettől kezdve a 
fiatalember buskomor lett, állást sem ka

Munkában a városi költségvetés
' Nyolc millióval csökkentik a bevételi tételeket a múlt évihez 
í képest — Két hét múlva megkezdik a költségvetés tárgyalását

A városnál az idei költségvetés összeálli- 
Itása nagy munkát ad a város pénzügyi veze

tőinek, mert a bevételeket és a kiadásokat is 
redukálni kell a költségvetés megszerkesztésé
nél. A költségvetés összeállításának munkája 

i már régebb idő óta folyamatban van és az 
í egyes városi ügyosztályok pontosan összeállí

tották azt az előirányzatot, amelyet a költség
vetésbe beállítanak.

Az ügyosztályok vezetői már mind elvé
gezték a költségvetési munkálatokat és a kész 
tervezetet beterjesztették a pénzügyi osztály
hoz-

A pénzügyi osztály mái' meg is kezdette 
a városi költségvetés összeállitásáh amely 
munka előreláthatólag két hetet vesz igénybe. 
Ezalatt az idő alatt a pénzügyi ügyosztály a 
benyújtott adatok alapján összeállítja a város 
idei költség vetését. Ez a munka annál nehe
zebb, mert a városnak reális költségvetést kell 
készíteni. Éhez pedig szükséges az, hogy a be
vételi tételeket redukálják. Ez a redukció 8 
millió lejes bevételi csökkentést jelenj amely
hez természetesen igazodni kell a kiadásoknak 

; is, .vagyis azokat is le kell szállítani nyolc 
¥

helyett, hogy szigorú rendeletek köteleznél? 
a személyzetet a legudvariasabb magatartás
ra, ilyen és ehhez hasonló intézkedésekkel 
riasszák el a közönséget. Ha az uraknak 
mindegy, hogy mit tartanak rólunk az ide
genek, ha mindegy, hogy szándékosan 
csökkentik egy állami intézmény bevételeit 
és még súlyosabbá teszik amúgy is deficittel 
küzdő létezését, nekünk már mindegy.

A lelkűk rajta.

pott és emiatt nagyon el volt keseredve. Be
tegségéből állítólag visszamaradt valamije, 
az elméje nem volt egészen tiszta.

Tegnap délelőtt, mikor eltávozott szü
lei lakásáról, nem tett említést senkinek, 
hogy hova megy és mire készül. Öngyilkos
ságról egyáltalán nem is beszélt.

A fiatal Kábái Ferenc tragédiája egész 
Biharpüspökiben nagy megdöbbenést kel
tett. Temetésére az ügyészség megadta az

millióval. Csak, ha ezt a redukciót keresztül 
viszik, akkor lesz a városnak reálig költségve
tése.

A pénzügyi osztály a költségvetés összeál
lításának munkáját fokozott erővel folytatja 
és két hét múlva kész is lesz vele.

A költségvetés’ tervezetét akkor a polgár- 
mester tárgyalja le az egyes ügyosztályveze
tőkkel, hog az utolsó simításokat elvégezzék.

Ennek megtörténte után a költségvetés a 
verifikáló bizottság elé kerül s amikor ez le
tárgyalta, akkor a tanácsválasztmány elé, 
majd a közgyűlés elé terjesztik.

Mindezek a tárgyalások azonban termé
szetesen hosszabb időt, vesznek igénybe s így a. 
városnak megszavazott és a revíziós bizottság 
által aprobált költségvetése nem lehet a leg
jobb esetben sem március vége előtt meg.

A költségvetés kérdésében különben dr 
! Egry Gergely polgármester is — aki péntekéi» 
I érkezik haza — teljes erővel indítja meg a 

munkát és a minisztériumból hozott utasítá
sok alapján mindent elkövet a város vezetősé
gével együtt, hogy mielőbb költségvetése le
gyen Nagyvárad városának.
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Szenzációs letartóztatások lesznek 
a szeszálinspektorok ügyében

Kun Andor titokzatos vallomásai a megzsarolt szeszgyárosokról
Kolozsvárról jelentik: Három nap óta 

Kun Andort minden délután fogházőr vezeti 
fel Dunca dr, vizsgálóbíróhoz, aki zárt ajtók 
mögött hosszú órákon keresztül faggatja a fe
keteszesz lebukott lovagját. A Kun Andor- 
ügyben ezek a kihallgatások néhánynapos szél
csendet jelentenek, mert a vizsgálóbíró 
döntő bizonyítékokat vár a letartóztatott 
vallomásától, amelyeknek alapján meg 
indítani a tisztitó hadjáratot az ügy

olyan 
fezőr 
lehet 
többi

kompromittáltjaival szemben is. Kun Andor 
egyelőre bátran állja a keresztkérdések pergő
tüzét és állandóan arra hivatkozik, hogy jog- 
és igazság szerint járt el szeszinspektori vizs
gálatai alkalmával.

Azok a szeszgyárosok, akik Kun Andor 
ellen terhelő vallomásokat tettek és évekre 
visszamenőleg leleplezték a szélhámos űzői
méit, egyébként tagadják azt, hogy bárminő 
összeköttetésük lenne a feketeszeszesekkel. 
Legnagyobbrészt arra hivatkoznak, hogy Kun 
Andor formai szabálytalanságokért zsarolta 
meg őket. És vagy köztisztasági, vagy tűzbiz
tonsági szempontból talált kivetnivalót a 
szeszgyárakban és ezen a címen vett fel tekin
télyes összegeket.

A vizsgálat anyaga annyi vádpontra ter
jeszkedik ki, hogy Kun Andor kihallgatása 
még előreláthatólag igénybevesz néhány napot 
és csak ezután kerülhet a sor a nagy panama 
többi gyanúsítottjainak kihallgatására, mert a 
vizsgálat eddigi anyagából annyi már nyil
vánvaló, hogy a Kun Andor-ügyben a letartóz
tatott szélhámoson kívül is lesznek vádlottak 
és a nyomozás rendjén sor kerül a feketeszesz 
üzelmeínek teljes leleplezésére is.

A vizsgálóbíró kihallgatásaival párhuza
mosan a rendőrség is nyomozást folytat Kun

Általános sztrájk készül Spanyolor
szágban az uj kormány kinevezése miatt

Madridból jelentik: Az uj kormány kine
vezése baloldali körökben a legnagyobb felhá-
borodást keltette. munkásság’ általános
sztrájkra készül s a sztrájk kitörése közvetle
nül küszöbön áll. A munkásszervezetek már a 
szerdára virradó éjszaka értekezletet tartottak, 
amelyen a politikai helyzet megvitatása után

Megszüntetik az erdélyi impresszáriók 
túlkapásait

Ezentúl a vendégművész csak úgy kap engedélyt, ha előzőleg 
már a színigazgatóval megegyezett

A külföldi vendégművészek romániai 
fellépéseit már több esetben elgáncsolta né
hány impresszárió mohósága, akik egy-egy 
engedélykérvényben 15—20 nevet is szere
peltettek és ez lassanként azt vonta maga 
után, hogy a komoly művészi feladatokért 
küzködő színházak csakis az impresszárió
kon keresztül juthattak egy-egy külföldi szí
nészhez. Ez a körülmény, a fellépti dij meg
drágulása révén, érthetően megnehezítette a 
vendég előadásait, de a minisztérium is rossz 
szemmel nézte, hogy az impresszáriók ötlet
szerűen szedegették ki az engedélyeket és a 
mikor egy-egy szinigazgató fordult hozzá
juk engedély ügyében, azt nem adhatták ki, 
mert már az impresszárió szerezte meg az 
illető művész játszási koncesszióját.

Andor előéletének pontos megállapítására. 
Rendkívül érdekes a nyomozásnak az a része, 
amely azt van hivatva kideríteni, hogy a leg
utóbbi időkben kikkel érintkezett a különböző 
erdélyi városokban Kun Andor. Több szesz
gyáros ugyanis azt vallotta, hogy brassói, 
nagyváradi és más hotelekben, ahol Kun An
dor megfordult, állítólagos bukaresti inspekto
rok látogatták meg és az is megtörtént, hogy 
ezekkel a kollegákkal együtt hallgatott ki 
egy-egy sarokbaszoritott szeszgyárost A rend- 
őrprefekturák pontos nyomozással derítik ki a 
nagy horderejű bűnügy egyes momentumait, a 
melyek végül is teljes portrét adnak a Kun
féle maffia működéséről.

Revízió alá kerülnek a kisajátítások
Megszűnik a legfelsőbb agrárkomité — Szemfényvesztésnek 

készült az uj Madgearu-javaslat
Bukarestből jelentik: Madgearu földmi-

velésiigyi miniszter, Mihalache belügymi
niszter társaságában egy olyan javaslatot 
dolgozott ki, amely egyenesen a szenzáció 
erejével fog hatni, ha a javaslatból tényleg 
törvény lesz.

Az uj Madgearu-féle törvény javaslat 
megszünteti a legfelsőbb agrárkomité intéz
ményét, amely eddig mint legfelsőbb és 
megfelebbezhetetlen fórum döntött az agrár- 
kisajátitások és birtokba helyezések ügyé-

úgy határoztak, hogy monarchista kormány ki
nevezése esetén proklamálják az általános 
sztrájkot. A különböző munkásszervezetek 
már megkapták az erre vonatkozó utasításokat 
és most már csak a központból jövő parancsot 
várják, amelynek megérkezése után azonnal 
kitör az általános sztrájk.

Erdélyi Miklós színigazgatóhoz a mai 
napon leirat érkezett a munkaügyi minisz
térium szépművészeti vezérigazgatóságától, 
amelyben közük Erdélyi Miklóssal, hogy a 
külföldi vendégek engedélyügyében fennállt 
régi rendszer megszűnik és ez egyszersmind 
az impresszáriók túlkapásainak alkonyát is 
jelenti.

A vezérigazgatóság ezentúl csakis úgy 
ad ki külföldi vendégnek fellépési engedélyt, 
ha már előzőleg a színigazgatóval a helyet 
és a napot illetőleg megegyezett és erről a 
szinigazgató a minisztériumot értesítette. A 
rendelet a föntebb említett okok miatt egész
séges intézkedésre végre a minisztériumnak 
abban a khaotikus helyzetben, amely a kül
földi színészek játszási engedélye körül ed
dig uralkodott.

Február 25-töl a

Filmpalace-ban

A jelenkor legnagyobb 
szenzációja 1

Remarque:

Nyugaton a helyzet 
változatlan

ben. Ezzel egyidejűleg a Madgearu-féle tör
vényjavaslat módot nyújt minden kisajátí
tott, vagy birtokba helyezett földtulajdonos
nak, hogy —- amennyiben az agrárkomité 
döntését magára nézve sérelmesnek tartja 
— a bíróság utján kérjen revíziót.

Ez az uj törvény javaslat a régi kisajátí
tási törvénnyel szemben valósággal forra
dalmi újítást jelent, mert hiszen, mint jelen
tettük, az agrárkomité döntése idáig megfe- 
lebbezhetetlen volt és a revíziónak csupán 
abban az esetben volt helye, ha a reklamáló 
fél bizonyítani tudta, hogy az agrárkomité 
döntését téves, vagy hamis adatok alapján 
hozta meg.

Az uj törvényjavaslat a régi kisajátítási 
törvény 108-ik szakaszában hoz lényeges vál
tozást. E szakasz újjáalakított szövege sze
rint azok a földmunkások, akik még nem ju
tottak földhöz, felvétethetik magukat egy uj 
kisajátításba.

Egyes fővárosi lapok Madgearu1 uj és 
minden tekintetben szenzációs törvényjavasla
tához megjegyzik, hogy a nemzeti parasztpárt 
csupán azért hozza nyilvánosságra Madgearu 
uj földkisajátitási javaslatát, hogy ha ellen
zékbe kerül, hivatkozhasson erre a javaslatra, 
amelyet a pár hét alatt, míg még kormányon 
van, úgysem tudna végrehajtani.

* Fogtechnikusok a munkaügyi minisz
ternél. Bukarestből jelenti a Rador: Tegnap 
a fogtechnikusok küldöttsége kereste fel 
Hatzegan munkaügyi minisztert és arra kér
ték, a súlyos viszonyokra való tekintettel, 
engedje meg, hogy a fogtechnikusok fogá
szattal is foglalkozhassanak.

* Halálozás. Katzender Józsefné sz. Egri 
Cornélia élete 32. évében hosszas szenvedés 
után elhunyt. Temetése 20-án, délután 1 órakor 
lesz a Baross-ucca (Str. Poetul Goga) 5. szánt 
alatti gyászházból.

* Dr Benedek Ferenc orvoskozmetikai 
gyógyintézete str. lorga (Zöldfa-u.) 1. Dr 
Spuhl berlini orvostanár fogyasztógépe meg
érkezett. Minimális fogyás kezelésenkint fél 
kg. Abszolút ártalmatlan. Az összes szépség
hibák szakorvosi kezelése. Diathermia, 
Quarz, Fénykezelés.

* Magnesium Perhydrol Merck emész
tési zavaroknál gyorsan megszünteti a fel
fúvódást, gyomorégést és tiszta gyomorsav 
termelése által fertőtleníti a beleket és 
gyomrot. Ez a szer igen könnyen szedhető, 
tablettákban kapható.
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El Zanzibárba..
Önkéntelenül is ez a sóhaj tört fel keblem

ből, mikor a zanzibári árjegyzéket nézegettem. 
Illetve, hogy egészen pontos legyek, csak egy 
kivonatát a zanzibári helyi árjegyzéseknek. 
Határozottan emelkedő tendenciát mutatnak az 
árak. És még hozzá olyan áruban, amiben itt 
a legnagyobb dumping van. Olyan portékában, 
ami itt egészen flau, amiben itt csak kínálat 
van, amiben itt a kereslet úgyszólván meghalt. 
Olyan cikk árát jegyzik magasabban a zanzi- 
báriak, amely cikket itt még ráfizetéssel is 
alig tudunk eladni. Hihetetlen, de mégis úgy 
van, hogy Zanzibárban igen rövid idő alatt, — 
olyan rövid idő alatt, hogy az árutőzsdén még 
csak a fejükhöz sem kaphattak az emberek, — 
váratlanul és meglepetésszerűen: közel tizen
nyolc ponttal emelkedett a nő ára- A Nő ára. 
Eddig már három kecskéért is meg lehetett sze
rezni, újabban három és fél kecskét jegyez. 
Aki egy héttel ezelőtt tizenkét nőt kötött, az 
ma már kettő nőt nettó keresett. Kecske-valu
tába átszámítva: hét kecske a tiszta nyeresége
lme: mialatt mi fantasztikus exportötleteken 
törjük a fejünket, kimerül a zanzibári piac fel
vevőképessége és mi itt állunk a raktáron ma
radt nőkkel és egyéb áruinkkal. Jaj, el is felej
tettem mondani: nem háremnőkért fizetik ezt 
az összeget a zanzibáriak, hanem hites felesé
gekért. Nem kirakatnőkért és nem hurikért, 
hanem olyan asszonyokért akik miatt a férfiak 
lemondanak a többnejüségről. Rendes, becsüle
tes, családanyai életet kell élni a jövendő zan
zibári asszonynak. így már persze nem érde
mes. Robotolni, azt is lehet... Rendes, becsü
letes, tisztességes családanyát akar? És van 
bőr a képén, hogy azt három és fél kecskéért 
elkívánja?... R.

* A miniszter értesítette a várost a 100 
ezer lej munkanélküli segélyről. Mint annak 
idején megírtuk, hogy a kormány 100.000 lej 
segélyt utalt ki a nagyváradi munkanélkü
lieknek. Ezt a pénzt már ki is osztották s igy 
elkésve érkezett meg tegnap a városházára 
a munkaügyi minisztérium értesítése, hogy 
100.000 lejt utaltak ki a nagyváradi munka
nélküliek részére.

*Hivatalos vizsgálatok a vármegyében. 
Orosz László alispán tegnap délelőtt Michis 
László főszámvevő kíséretében Nagykágyára 
utazott, az ottani jegyzőség vezetésének fe
lülvizsgálatára. — Dr Kotzó Jenő megyei ta
nácsos és dr Fiidán Viktor főjegyző Hegy
közkovácsiba és Biharra utaztak, a két köz
ség közös kérésének helyszíni bevizsgálására.

* Az idegenek tartózkodási engedélye. 
A nagyváradi rendőrkvesztura az idegen 
állampolgárok tudomására hozza, hogy akik 
továbbra is az országban akarnak maradni, 
a három hónapos terminus lejárta előtt, kér
vényeiket nyújtsák be a nagyváradi rendőr
séghez, vagy a szolgabirósághoz, vagy pe
dig 15 nappal az itt tartózkodási engedély le
járta előtt a temesvári kerületi rendörins- 
pektorátushoz. A három hónapos terminus 
lejárta után ezek a külföldiek kivándorol
taknak tekintendők és meghosszabbítási kér
vényeiket a munkaügyi minisztériumhoz 
(Comisiunea Imigratiunilor) kell intézni és 
ezeket is legalább tizenöt nappal hamarabb 
kell beadni, mint ahogy a tartózkodási enge
dély utolsó terminusa lejár.

Végre ma látható a szezon hangos slágere 
1*  é gry ö r d ö ír

* Ellopták a Remarque-filmet. Amszter
damból jelentik: Emschede város filmszín
házából tegnap ellopták a „Nyugaton a hely
zet változatlan“ című filmet. A mozi igazga
tója már napokkal ezelőtt kapott fenyegető 
leveleket, hogy a filmet ne adja elő. A rend
őrség azt hiszi, hogy német Hitler-pártiak 
.követték el a lopást.

• A városi népkonyhák állapota. Vettük 
a következő nyilatkozatot: A napokban meg
jelent az újságokban az a hir, hogy az inter
pellációmra, a városi tanács által delegált 
bizottsággal, mint ennek a bizottságnak 
egyik tagja, én is kiszálltam és megvizsgál
tam a népkonyhák állapotát. Ezzel szemben 
tény az, hogy engem csak a bizottság kiszál
lása után értesítettek a bizottság kiszállásá
ról és igy megakadályoztak abban, hogy a 
vizsgálatban részt vegyek. Különben, hogy 
interpellációm valóban indokolt volt, azt mi 
sem jellemzi jobban, hogy maga Laslau ügy
osztályvezető ur is elismerte, hogy a zsír 
büdös volt, továbbá, hogy a Ferenc-uccai 
konyháról az Aradi-uti konyhára helyezték 
át a villanykörtét, az ételbe röpítő ellenőrt. 
Ezután a szankció után tehát most az Aradi- 
utón fog az illető „teljes rend“-et csinálni. 
A fentiek után eggyel több jogom és okom 
van, hogy előzetes bejelentések nélkül telje
sítsem a népkonyhákon azt az ellenőrzési 
munkát, amelyre a város munkásai és pol
gársága választása felhatalmazott. A bizott
ság csak folytassa a bizottságosdit, én is 
folytatni fogom az ellenőrzést. Tisztelettel: 
Dávid Ferenc, városi tanácsos

* Vámbéry Rusztem előadása. Nagyvá
rad müveit közönsége a legnagyobb érdek
lődéssel vette tudomásul azt a hirt, hogy az 
Újságíró Klub által rendezett kulturelőadá- 
sok sorozatában most vasárnap, február hó 
22-én a magyar tudományos élet egyik leg
kimagaslóbb alakja, Vámbéry Rusztem fog 
előadást tartani. Vámbéry Rusztem a leg- 
emelkedettebb emberi szempontokból fogja 
megvilágítani jelenkorunk igen sok égető 
szociális kérdését abban a hatalmas és szel
lemes előadásában, melynek címéül ezt vá
lasztotta: „Okos-e az ember?“. Az európai 
hirü szociológus előadása előtt Erdős Iván 
hirlapiró kollegánk fog bevezetőt tartani. Az 
előadás vasárnap este hat órakor kezdődik 
a Kereskedelmi Csarnok nagytermében. Be
lépti dij nincs, csupán a nyerskiadások meg
térítése céljából az előadás vázlatát tartal
mazó műsor megváltása kötelező húsz lejért. 
A munkásság számára ellenben az egész kar
zat díjtalan.

* Egy református lelkész halálos bal
esete. Orosházáról jelentik: A Nagyváradon 
és Biharmegyében is jól ismert Russz Zoltán 
gádorosi lelkész már régóta álmatlanságban 
szenvedett és álmatlansága csillapítására Ve
ronáit szedett. Kedd este úgy látszik, na
gyobb adagot vehetett be a rendesnél, mert 
szerda reggelre holtan találták ágyában. A 
rendőrorvosi vizsgálat megállapítása szerint 
a csillapitószerek nagymérvű használata 
folytán előállott szivbénulás okozta halálát.

* Karikás ostorral és kürttel a vállán 
tett esküt a városházán az nj tehénpásztor. 
A városházán dr Pop Romulus alpolgármes
ter előtt ritka eskütétel volt tegnap délelőtt. 
Viharvert, barna arcú ember jelent meg ko
pott ruhában az alpolgármester előtt. Az es
küre jelentkezett ember válláról leendő hi
vatásának jelvényei, a karikás ostor és a 
csontkürt lógott alá, amelyekkel az emberek- 

; nek jelzi a csorda indulását és az ostorcser- 
ditéssel azt, hogy halad a gulya. A város uj 
tehénpásztora illedelmesen állott meg Pop 
Romulusz alpolgármester előtt, aki hosszú 
szövegű eskümintát olvasott fel. Moca Nico- 
lae kissé nehezen tudta követni az esküminta 
szövegét, de azért ismételt mindent és letet
te az esküt. Eskü után sok szerencsét kíván
tak neki és ment is átvenni „hivatalát“.

Janet Gaynor játszik a
ördősr-hen

* Halálozás. Molnár József, a Kristály 
müjéggyár tisztviselőjének neje, Szabó Etel- 

, ka 40 éves korában elhunyt. Temetése ma 
■ délután 2 órakor megy végbe a Csillagváros 
i Közép-uccai gyászháztól. Gyászolják bánatos 
’ férje, fia, testvérei és sógorai. (Veiszlovits.)

Vasárnapi matiné a 
Heyman Színkörben 

' Hölgyvalasz 
Willi Fritsch

2 Ördög kapitánya
• A jövő héten alakul meg a városi tiszt

viselők egyesülete. A városházán csütörtökön 
délelőtt értekezletet tartott dr Vostinar Já
nos főjegyző elnöklete alatt a városi tisztvi
selők egyesületének előkészítő bizottsága. Az 
értekezlet bizottságot küldött ki azzal a meg
bízatással, hogy az egyesület szabályzat-ter
vezetét készítse el. A jövő hétre a tisztvise
lőket alakuló közgyűlésre hívják össze, ame
lyen az alapszabályokat letárgyalják és az 
egyesület vezetőségét is megválasztják.

* Bankigazgató a vádlottak padján. Teg
nap délelőtt kezdte meg a nagyváradi tábla 
második szekciójának bírói tanácsa Popa 
Augusztin szatmári bankigazgató bünperének 
tárgyalását. Popa Augusztin ellen csalárd bu
kásért tettek feljelentést és a szatmári tör
vényszék annakidején el is Ítélte. Felebbezés 
folytán került az ügy a váradi tábla elé, ahol 
már második napja folyik a tárgyalás az ér
dekes ügyben. ítéletre valószínűleg ma délelőtt 
kerül sor.

* Elrontott gyomor, bélzavarok, émely
gés, kellemetlen szájíz, homlokfájás, láz, 
székszorulás, hányás, vagy hasmenés esetei
nél már egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserű  víz gyorsan, biztosan és kelle
mesen hat.

* Munkás-bál. A nagyváradi szociálde
mokrata szakszervezetek ifjúmunkásai február 
21-én, szombaton este nagyszabású műsoros 
táncestélyt rendeznek a Körös-uccai Munkás
otthon összes termeiben. Az ifjúmunkások ren
dező gárdája a báli-szezon legsikerültebb mu
latságát akarja megrendezni, ami az előzetes 
készülődésből Ítélve, sikerülni is fog. A rende
zőség egészen újszerű dolgokat akar meghono
sítani. igy például a három legkorábban érke
ző hölgynek értékes dijat tűzött ki. Ezenkívül 
a műsor úgy van összeálitva, hogy a legkénye
sebb ízléseket is kielégítse. A zenekar teljesen 
át van szervezve és erre az alkalomra ismert 
nagyváradi muzsikusokkal van megerősítve. 
Természetesen lesz szépség- és táncverseny is, 
valamint konfetti- és szerpentin-csata. Az ifjú
munkások vezetősége ezúton is meghívja a 
szórakozni vágyó közönséget. A bálba belépő
díj nincsen, csupán a költségek megtérítésére 
és a munkanélküliek javára kér a rendezőség 
egészen minimális befizetést.

* Adakozás. A nagyváradi izr. hitköz
ség fiúárvaháza javára Steiner M. Albert- 
né néhai Steiner Edgard alapra 100, Grün- 
stein Sámuelné 300, Schwartz Mór 100, Desz- 
ki Mihály Telegd 350, Polgár Frigyes néhai 

• neje halála évfordulójakor 1000 lejt adakoz
tak. A zsidó aggokháza javára dr Fleischer 
György né 100, Motzen Samu 1000, özv. Léde- 
rer Manóné 50, Vámos Jenőné 100, özv. 
Kranzthor Adolfné 100, Frenkel Ignác 50, 

• Mandel Edéné néhai Schleifer Vilmos halála 
’ alkalmából 200, dr Adorján Árminné néhai 

édesatyja, Aufricht Mór emlékére 200, ifj. 
dr Zoltán Jenő Budapest, néhai édesanyja, 
Lusztig Jakabné halála alkalmából 1150, 
Weiman Sándor 50 leit adakoztak, amely 
szives adományokért hálás köszönetét mond 
a jótékony intézmények vezetősége. Termé
szetbeni adományt küldtek: Deutsch Ármin, 
Dengelegi Ármin, Weisz Nándorné, Klotild 
•festékgyár, Róna Andorné, Vas Adolfné, So- 
hodoli Erdőipar r.-t.

TV é gy ördfta'
Premier ma FILMPALACE

• A Ciontemplomban az istentisztelet 
február hó 20-án, pénteken este 5 óra 45 
perckor veszi kezdetét.
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SPORT
A NAC elnöksége ezúton hozza az érdekel

tók tudomására, hogy egyesületi iroda- és 
klubhelyisége az Astória-kávéház udvari helyi
ségében megnyílt. A klub-titkárság hivatalos 
órái: 2—3, 6—8. — A NAC futballszakosztályá- 
atak elnökség« kéri az összes szakosztályi tago
kat és játékosokat, hogy péntek este (f. hó 20.) í 
pontosan 9 órakor a klubhelyiségben fontos 
értekezletre pontosan megjelenni sziveskedje- 
aek. '

A nagyváradi district bíró-bizottsága meg- ’ 
alakulása. A bukaresti F.R.F.A. (Romániai 
Futball Federáció) nemrég feloszlatta az 
AA.F.A.R.-t (Romániai birószövétség) és fel
szólította a futball-birókat, hogy lépjenek át 
a F.R.F.A. kötelékébe. Többen át is léptek és a 
helyi district folyó hó 17-iki ülésén választót- | 
fák meg az uj biró-bizottságot. A választás : 
eredménye. Elnök: Molnár Lajos. Titkár: : 
Petre G- Vancu. Tagok: Kovács László, Ellen- | 
dér Ede és Pártos József.

A Törekvés szombat esti műsoros estélye * 
a szezon kiemelkedő eseménye lesz. Különösen 
érdekessé teszi az a körülmény, hogy a Törek
vés vezetősége és hivei rengeteg tombola-tár- . 
gyakat ajándékoztak össze s minden megjele
nőnek esélye van nyerni az ajándék tombolán. : 
A szintén összeajándékozott büffében a kép- i 
telhető legolcsóbban szerezhető be minden s ; 
ha még hozzá vesszük, hogy nem lesz belépő- j 
díj, csupán a műsorért kér adományt a rende- j 
zősóg. így valóban a szezon legjobb mulatsá- • 
gának Ígérkezik a szombat esti Törekvés-es- » 
téiy. j

Makkabea hírei. A Makkabea vigalmi-bi- \ 
»ottsága 21-én, azaz szombat este rendezi szó- § 
kásos kolomestjét 9 órai kezdettel, amelyet egy j 
impozáns műsor keretében tart meg Antalffy í 
Margit tánchelyiségében. Rendezőség.

Nagyvárad ökölvivő bajnoksága. Vasár- í 
sáp délután 3 órai kezdettel a Kert-uccai Ipa- ’ 
cos Kör nagytermében rendezi meg a Törekvés 
feloszlatott box-szakosztályából alakult box- 
klub a város bajnokságát a központ engedélye 
alapján. A versenyen a KKASE 6 versenyzőt 
indít, Temesvár pedig Dörfler vezetése alatt 
ugyancsak 6 versenyzőt hoz el. Várad összes 
versenyzői indulnak s bizonnyal nívós sportra 
lesz kilátásuk a box-sport híveinek.

Árlejtést hirdetmény. A Károly sportpálya 
intézőbizottsága ezúton hozza az érdekeltek tu
domására, hogy az Erzsébetligeti Károly sport
pályán levő buffet-helyiséget és az árusítás
hoz szükséges jogot bérbeadja. Ajánlatokat 
zárt borítékban legkésőbb február hó 28-ig kér
jük benyújtani a Károly sportpálya intéző- 
bizottságához, Szalárdi-ucca 1. (NAC klubhe
lyiség) délután 5—7-ig. Pályarntéző-bizottság.

A bukaresti agrérkonferencia
a preferenciális vámok ellett

Csehország nem járult hozzá a vámkedvezményhez
Bukarestből jelentik- A közép- és kelet- 

európai agrárállamok szakértőinek értekezlete 
befejezte munkálatait. A zárójegyzőkönyvben 
az újonnan létesítendő állandó bizottság- fi
gyelmébe ajánlja a tagállamoknak az állat
egészségügyi szerződéstervezetet, amelyet aS 
április 29-én Belgrádban összeülő szakértőbi
zottság tanulmány tárgyává fog tenni. Az ál
landó bizottság szükségesnek tartja a Népszö
vetséggel való közös kezdeményezést a nem
zetközi állategészségügyi szerződés mielőbbi 
megvalósítása érdekében. Figyelembe ajánlja a 
tagállamoknak a március 25-án Rómában ülé
sező nemzetközi gaboniaértekezletet és felhívja 
azokat, hogy a február 23-án Páriisban megtar
tandó fontos tanácskozások napirendjén sze
replő kérdések tárgyában közös megállapodást 
létesítsenek.

Síremlék
Rippner Mihálynak

Ezt az írást nekrológnak is lehet majd 
nevezni. Pedig nem nekrológot akarunk ír
ni egy halottról. Hanem emléket állítani egy 
emberi életnek.

Rippner Mihályt, az öreget, lehet, hogy 
sokan ismerték Nagyváradon, de nem sokan 
ismerték Rippner Mihályt, a fiatalt. Nem 
szégyen, hiszen csak a középszerűek, a proc- 
cok szégyelhetik, ha alacsony sorsból ver
gődtek fel, a tehetségesek, a nagyok mindig 
büszkén tekintenek arra az útra, amit saját 
erejükből sikerült megtenniük. Nem szégyen, 
hogy Rippner Mihály egyszerű, szegény szü
lők gyermeke volt és a Zöldfa-ucca valame
lyik kapuja alatt árult imakönyveket és 
kegyszereket. Reggel korán pontosan meg
nyitotta az ő kapu alj-alatti kis üzletét és ud
variasan kiszolgálta azokat a hajlotthátu 
zsidókat, akik imakönyvekért hozzá mentek 
rejtett garasaikkal.

Rippner Mihály azokhoz az emberekhez 
tartozott, akiknek az életük a kenyerük és 
az imádság között zajlott le. Ha eljött az 
áhitatok ideje, elment a templomba és bol
dogan elfoglalta a megszokott helyét, mert 
minden vallásos zsidónak nincsen más biztos 
helye ezen a földön, csak az ő templomi ülő
helye. Imádkozott és hazament. Nem volt 
szenvedélye, nem volt szórakozása és csak 
egy dolog érdekelte, hogy gyermekeiből kü
lönb embereket neveljen magánál. Nem csak 
lelkileg, hanem társadalmilag, mert még 
mindig ott tartunk, hogy az embereket nem 
a képességeik, hanem a társadalomban elfog
lalt helyeik szerint Ítélik meg. És itt van a 
zsidóság életerejének, előretöréseinek egyik 
forrása, hogy az apa nem nehezedik római 
paterfamiliasként a családjára, nem akarja, 
hogy az ő akarata szent legyen és megfeleb- 
bezhetetlen és senki sem próbáljon nagyobb 
lenni az övéi közül, mint őmaga. Egy ősi 
ösztön rejtőzik ebben a népben, amely min
dig a haladáshoz, a kifejlődéshez vezette. 
Az öregek felértékelik, elismerik a fiatalok 
értékeit és még a sajátmaguk háttérbe szo
rítása árán is azon vannak, hogy ezek az uj 
értékek mennél hatalmasabbak, mennél tel
jesebbek legyenek. Támaszai, végzetes elöre- 
sodrói utódaiknak, akiknek érdekében min
dent elkövetnek és akiktől semmit cserébe 
nem kívánnak. Ha elérték a céljukat és már 
a maguk emberei, akkor hagyják, hadd men
jenek az útjukra és az egyetlen fizetség: az 
öröm, amelyet a szárnyalások, az alkotókban 
keltenek.

Rippner Mihály is egy ilyen apa volt.

Az állandó bizottság azon a véleményen 
van, hogy az agrárállamok továbbra is tegyék 
tanulmány tárgyává az európai mezőgazda
sági terményeknek az európai piacon kedvez
ményes feltételek mellett való elhelyezésének 
kérdését, amely a bizottság szerint az európai 
gazdasági helyzet szanálásának egyik legjobb 
módszere.

Az állandó bizottság április 24-én Bel
grádban űl ismét össze tanácskozásra, míg a 
kormányképviselők értekezletét augusztus hó 
24-én Szófiában tartják meg. A jegyzőkönyvet 
Magyarország, Bulgária, Lettország, Lengyel
ország, Románia, Csehország és Jugoszlávia 
képviselői írták alá. Csehország és Lettország 
megbízottai nem inták alá az állandó bizottság
nak a kedvezményes kezelésre vonatkozó ja
vaslatait.

Minden apró és más öröméről lemondott az 
életnek és csak a fiainak élt. A fiaiból akart 
nagyokat, másokat nevelni, mint az apjuk 
volt. És a célját el is érte. Fiai ma már kivé
tel nélkül vezető emberei Nagyvárad keres
kedelmi, ipari és kulturális életének és olyan 
pozíciókat töltenek be, amiért érdemes volt 
egy apának feláldozni a maga életét.

Rippner Mihály 73 évet élt. Szerda éjjel 
halt meg, pontban tizenkét órakor. Tegnap 
délután temették el nagy és őszinte részvét 
mellett Mint egy igazi vallásos embert meg
illet — a templomból. (k.)

Felhívás 
pászka előjegyzésre

Hitközségünk mélyen tisztelt tagjait fel 
kérjük, hogy az idei pászkaszükségletüket ' 
a hitközségi irodában a hivatalos órák alatt 
előjegyezni szíveskedjenek.

Minden előjegyzett kilogram pászka, il
letőleg pászkaliszt után 15, azaz tizenöt lei 
előleg fizetendő, melynek ellenében minden 
kilogram után 3, azaz három lei enged
ményt adunk.

Tekintettel a nagy előállítási költségek
re, a hitközség a leelőlegezéshez mérten fog 
pászkáról gondoskodni, nehogy lényegesebb 
mennyiség maradjon, ami veszteséget je
lent. A búza beszerzése, őrlés, tűzifa, mun- 
kadij nagyobb összegeket igényelnek és en
nélfogva is kénytelenek vagyunk az előleg 
fizetéséhez ragaszkodni.

Az idén első ízben gondoskodni kívá
nunk kézi schmüre pászkáról, nehogy ilye
neket az idegenből kelljen és lehessen be
szerezni, amiért is kérjük mindazokat, kik 
erre reflektálnak, hogy igényüket idejében 
bejelentsék.

Különösen figyelmeztetjük azokat, akik 
kedvezményre tartanak igényt, hogy a le 
előlegezést idejében eszközöljék és azok, akik 
ingyen pászkát akarnak kapni, jelentkezze
nek, hogy idő legyen bevizsgálni és megál
lapítani az igényjogosultságot, mert akik a 
fenti időben nem jelentkeznek, sem kedvez
ményes, sem ingyen pászkát nem kapnak.

Elvárjuk hitközségünk összes tagjaitól, 
hogy a fentieket figyelembe véve, felhívá
sunknak pontosan eleget tegyenek.

Orth. Izr. Hitközség Elnöksége.

hM a íeiipOnóKJ (Mai!
Citrom ládánként 525 lei § Mandarin ládánként 250 lei 
Waranos „ 725 „ S Maroni kfl ja . . 24 „

Elsőrendű olasz áruk
L» fi! vak $1 Abramovicl. Arad
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Kérjen mindenütt!

KRAYER
cipőkrém et

Színház
HETI MŰSOR:

Péntek (febr. 20.) este 9 órakor, olcsó 
iieiyárakkal: Sztrájkol a gólya. Sorozat
szám 82.

Szombat (február 21) d. u. 4 órakor: Ka
lauz, Diamandi Viktória színmű újdonsága 
3-azor. Olcsó helyárakkal. Sorozat sz. 83.

Szombat, február 21.. este, fél 9 órakor’ 
Viktória. Operett- Olcsó helyárakkal.

Szombat (február 21) éjjel 11 órakor: 
Kacagó est. Olcsó helyárakkal. Sorozat 
szám 85.

Vasárnap (február 22) d. u. 3 órakor: 
©kos mama. Operett újdonság olcsó hely
árakkal.

Vasárnap (február 22) d. u. 6 órakor 
Grand Hotel. Vígjáték újdonság olcsó hely- 
árakkal.

Vasárnap (febr. 22) este fél 9-kor: Ked
ves szélhámos. Nádassi Ernő és Neworáll 
Szilárd operettje. (Először.)

Név órád és Nádassá
Majdnem úgy hangzik, mint a pesti la

pok színház rovatában leggyakrabban olvas
ható Harmath—Brodszky-duo neve. Az 
egyik a melódiák nagymestere, ördöngős fic
kó, úgy ismeri a közönséget, mint a tenye
rét. Ezért népszerűek. Ezért keresnek sok 
pénzt. Ezért olvashatni leggyakrabban az ő 
nevüket.

Neworáll és Nádassy majdnem olyan jól 
hangzik. Csak éppen a csengését nem kiséri 
a tantiémek busás összege. Egyelőre. Ma. 
Holnap talán már éppen úgy fogják emle
getni őket, mint a legelválaszthatatlanabb 
Harmath és Brodszky-duo nevét. Hogy mi
ért?! Mert épp olyan tehetségesek, azzal a 
különbséggel, hogy nem estek át azon a bi
zonyos kereszttüzön, amelyet úgy hívnak, 
hogy siker. Most kerülgetik és kóstolgatják. 
Nagyon jó dolog. Olyan merészen közelednek 
hozzá, annyi bátorság és tehetség van ben
nük, hogy okvetlen győzni fognak.

Első operettjük, a „Kedves szélhámos“, 
meglepetés lesz mindazok számára, akik 
pesti színpadokon láttak pesti darabokat. 
Meglepetés lesz a librettó, amely nem is lib
rettó, több annál, vígjáték, vagy bohózat, te
le ötlettel, fordulattal és szellemességgel.

Neworáll slágerei beszélnek maguk he
lyett. A színházban már mindenki Neworállt 
fütyüli. A primadonnától lefelé mindenki. 
Harmath és Brodszky is igy kezdték. Meré- 
szen és nagyon sok tehetséggel.

A bemutatón egyébként jelen lesznek az 
erdélyi színházak igazgatói, valamint a bu
dapesti Király Színház igazgatója is. ök 
még Brodszkyt és Harmathot favorizálják. 
A legjobb márka. Ma még Harmath és 
Brodszky. Holnap Neworáll és Nádassy.

— Radó Árpád egyfelvonáson szatírája a 
színház szombat éjféli kacag ó-estjén. Szombat 
éjjel 11 órakor kacagó-est keretében mutatko- 
aik be a színpadon Radó Árpád hírlapíró. A 
„Pisztráng“ című rövidlélegzetü szatírát fogja 
előadni Pálfi Zsazsa, Homokaí Pál, Tasnádi 
András és Komái Sándor. Radó Árpád nem 
kezdő már a színpadon- Három felvonásos drá
mája vár előadásra a budapesti Ujszinházban. 
A Pisztráng mellett színre kerül a „Gyerek

az Istentől van“. „Fogyó kúra“ és „Asszony- 
vásár“ oimü kabaré bohózatok. Tóth Boriak« 
opcraáriákkal szerepek Véghelyi Iza két bájos 
francia, sanzont fog előadni, Balázs István mű- 
dalokat énekel és Lukács Ede táncos magán- 
számot ad elő. A szombat éjféli kacagó-est 
iránt már is nagy az érdeklődés. A kacagó
estet rendkívüli olcsó helyárakkal tartja meg 
a színház.

— Meglepetések sorozata a Kedves szél
hámos bemutatóján. Már csak alig néhány 
nap választ el bennünket Nádassi Ernő ás N<> 
woral Szilárd operettjének bemutatójától. A 
Kedves szélhámos minden várakozást felül fog 
múlni. A meglepetések sorozata lesz ez az 
operett, amelynek egyik nagy szenzációja és 
vonzó érdekessége, hogy a táncokat Janikov, 
az ismert orosz táncos tanította be, aki kül
földi színházaknál dolgozott hosszabb ideig. 
Janikov tánckreációi bámulatba fogják ejteni 
a közönséget. Az ötletek és trükkök kifogyha
tatlan számmal sorakoznak fel, szinte revü- 
szerüen. A rendezés minden lehetőséget az ope 
rett szolgálatába állít és előre megjósolhatjuk, 
a Kedves szélhámos biztos sikerét. A vasárnap 
esti előadásra már csak korlátolt számban 
kaphatók jegyek.

— Délutáni előadások. Szombat délután 
Diamandi Viktória színmüve, a Kalauz, vasár
nap délután 3 órakor az Okos mama operett- 
újdonság, 6 órakor a Grand Hotel, Fodor 
László vigjátéka szerepelnek a műsoron.

Utazási és viznmkedvez- 
mények a budapesti mező- 

\ gazdasági kiállításra
Tekintettel arra a nagy érdeklődésre, amely 

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ál
tal f. évi március hó 20—25. napjain Budapes
ten rendezendő negyedik országos mezőgazda
sági kiállítás és vásár iránt a külföld részé
ről megnyilvánul, a rendező-bizottság minden 
lehetőt megtett annak érdekében, hogy a kiál
lítás külföldi látogatói minél könnyebben és 
kény elmésebben, valamint minél kisebb költ
séggel utazhassanak a kiállítás megtekintésé
re. Ennek érdekében különféle utazási és vi- ; 
zumkedvezményeket eszközölt ki a rendezőség, j 
melyeket a kiállítási igazolványok alapján bár- : 
ki igénybe vehet. A kiállítás alkalmából a ; 
március hó 14—25-ike közötti időben vizűm nél
kül lehet Budapestre utazni és utólag kell azt 
egyharmad áron megszerezni a kiállítás terű- i 
létén, a március 20—25. napjain ott működő 
utlevélkirendeltségnél.

Az összes magyar vasutakon és hajókon 
március hó 14-től március hó 25-ig Budapestre 
a határtól féláru menetjeggyel lehet utazni s 
ugyancsak féláru menetjeggyel lehet Buda
pestről vissza, vagy bármely más irányban és 
határállomáson át elutazni március hó 20-tól 
március hó 31-ig. E kedvezmény bármely vo
natnem és kocsiosztály használatánál élvez
hető. Az utazást idejövet, valamint visszame- , 
net egy-egy ízben 24 órára meg lehet szaki- 
taná.

A román vasutakon március 24-tól mái’- ; 
cin« 31-ig a visszautazás alkalmával félára 
menetjeggyel lehet utazni minden vonaton és 
kocsiosztályon- E kedvezmények élvezését biz
tosító kiállítási igazolványokat a magyar kül
képviseleteknél, követségeknél és konzulátusok
nál, a külföldi menetjegyirodákban és a kiálli- 
tá® egyéb képviseleteinél lehet beszerezni. Mind 
etekintetben, mind más kérdésekben készséggel 
nyújt felvilágosítást a rendezőség (Budapest, . 
IX. Köztelek-ucca 8. sz.)

Az idei kiállítás, amely termény-, vető
mag, tejtermék, élelmiszer-, háziipari-, erdésze- i 
ti-, halászati-, szakoktatási-, gép- stb. kiállítási ? 
csoportokkal kiegészítve a mezőgazdaság min- I 
den ágát felöleli, a bejelentések szerint igen j 
széles keretűnek és nagy sikerűnek ígérkezik. í 
Különösen gazdag lesz az állatkiállitás anya- ’ 
ga, amely a rendelkezésre álló istállókat telje- í 
sen betölti. Ugyancsak nagyban bővült az 
egyéb különböző kiállítási csoportok anyaga 
is. A nagy felvezető pályán lovas- és hajtó
mutatványokban, továbbá a díjazott állatok 
elővezetésében gyönyörködhet majd a kiállítás 

t közönsége.

MOZI
A HEYMAN SZÍNKÖR MŰSORA:

Péntek: Nyugati front 1918. ,
Szombat: 3, 5, 7 és 9 órakor : Nyugati ffont 

1918. A legtökéletesebb.
Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor: Nyugati front 

1918. A legszenzációsabb.
Hétfőn: Nyugati front 1918. Mindent feltihnwl.

A FILMPALACE MŰSORA:
Péntek: „Négy ördög“- Fox hangos fihnslú 

ger. Kedvezményes- és szabad jegyek 
nem érvényesek.

Szombat: Négy ördög“. 8 órakor olesó hely 
árak.

Vasárnap d. e. 11* Kettős matiné.
Vasárnap d. u.: „Négy ördög“. A legszebb é* 

legnagyobb hangosfilm.
Jön a jelenkor legnagyobb filmé: .Nyugaton«, 

helyzet változatlan". Remaxque r«- 
génye.

Rádió-Műsor
Péntek, február 20.

Bukarest. 13. Gramofon. 13.50. Rádió-sxa 
badegyertem. 20. Színmű. 21. Operaelőadás. Pút 
cini: Tosca.

Budapest. 9.15. A rádió házikvartettjének 
hangversenye. 9.30. Hírek. 9.45. A hangverseny 
folytatása. 12. Déli harangszó. Időjárásjelea- 
tés. 12.05. A Mándits-szalonzenekar hangverse 
nye. 12.25. Hírek. 12.35. A hangverseny folyta
tása. 1. Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 4. 
László Gábor dr főgeológus előadása* „Utazás 
Törökország déli határán“. 4-45. Pontos időjel
zés, időjárásjelentés, hírek. 5. Tót-magyar 
nyelvoktatás. 5.20. Hangverseny. Közremükö 
dik Kenéz Lili (zongora) és Pataky Lili (hege
dű). Zongorán kisér Polgár Tibor. 6.20. Gyors 
irótanfolyam. 6.45. Kiss Lajos és cigányzeneka
rának hangversenye. 7.30. A m. kir. Operaháa 
előadásának közvetítése. „Farsangi lakodalom“ 
Dalmű 3 felvonásban. Majd Szabó-Guy László 
jazz-zenekarának hangversenye a Gellért-szál- 
lóból Vigh Miklós (ének) közreműködésével.

Szombat, február 21.
Bukarest. 13. Gramofon. 17. LuCa-zenekar 

19. Rádió-szabadegyetem- 21. Rádiószemle. 22 
Jazz-zene.

Budapest. 9.15. Az 1. honvédgyalogezréó 
zenekarának hangversenye. 9.30. Hírek. 9.45. A 
hangverseny folytatása. 11.10. Vízállás jelenté®. 
12. Déli harangszó. Időjárásjelentés. 12.05. A 
Budapesti Koncert Szalonzenekar hangverse
nye. 12.25. Hírek. 12.35. A hangverseny folyta
tása. 1. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás- 
jelentés. 245. Hírek, élelmiszerárak, piaci-árak, 
árfolyamhirek. 4. A Magyar Cserkészszövet
ség műsoros előadása. 1. Révész Erích dr.: 
Cserkészuton Bulgáriában. 2. Cserkés^nóták. 
Előadja a 7. számú Verbőczy cserkészcsapat 
vegyeskara. 3. Mécs László: A királyfi bánata. 
Előadja Benkő Gyuszi kiscserkész. 4. Csaba 
Jenő dr' Az élő cserk észtörvény. 4.45. Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5. A Kisfa
ludy Társaság irodalmi délutánja. 1. „A pa 
tak útja“. Költemény. Irta és felolvassa: Koz 
ma Andor, a Kisfaludy Társaság másodel
nöke. 2. „A lélek embere“. (Prohászka Ottokár 
tói.) Irta és felolvassa: Ravasz László rendes 
tag. 3. Költemények. Irta és felöl zaisa: Sajó 
Sándor rendes tag. 6. Operettrészlet :k és ke- 
ringők. (Zenekari hangverseny.) 7.15. Mi1. űz?® 
a rádió. 8. „A szégyenirka“. Komáromi János 
vidám novellája. Felolvassa a szerzi. 8-20. A 
Wieni Mannergesang-Verein hangversenye a 
Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. Közre
működik Szánthó Enid és Pataky Kálmán.

• Párisi divat februári száma kaphat© 
a következő tartalommal: 26 oldal divat
rész, 12 oldal kézimunka, 8 oldal fehérne
mű. Csemegekészités. Kozmetika. Cukrász
receptek. Kertészet. Mosás-vasal ás. Fiatal 
asszonyok iskolája. A sikk. Farsang 1931. 
Ára 40 lej. Kapható a Hegedűs Hir’apiro- 
dában. .-Maiiig
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Apróhirdetések
I LEVELEZÉS |

1930. okt. 2-iki Naplót visszavásárol a kiadóhi
vatal.
FELTŰNŐ OLCSÓ ÁRAK. Bőr ridikül 200 
leitől, bőröndök mélyen leszállított árban. 
Vizit, patkóerszény, aktatáskák 300 leitől. 
Hartman bőröndgyár Reg. Ferdinand 1.

LAKÁS |

AZ Erdélyi Bank és Takarékpénztár bémer- 
téri palotájában egy négyszobás komplett 
lakás azonnal kiadó. 6016
BÉRBEADÓ egy bolthelyiség. Egy szép uj 
házban lévő kis 3 szobás fürdőszobás, 1 uccai 
3 szobás mellékhelyiséggel május hó 1-től, 
Rákóczi-ut 22. sz. Cim Helfy utóda zsáküzlet, 
Avram láncú 10.

KERESEK központban három vagy 4 szobás 
modern konfortos lakást. Címet „Modern“ jel- : 
igére a kiadóba kérek. 1278
ÜZLETHELYISÉG mészárszéknek, pékségnek 
forgalmas helyen azonnalra kiadó. Ugyanott 
egy szép, nagy különbejáratu szoba is. Aradi
ul 3- 1173
TÖBB csinosan bútorozott szoba központban 
fűtés, világítás és takarítással együtt 1200 
leiért azonnalra is kiadó. Bővebbet a „Met- 
ropol“-szálloda portásánál. 186

adás-vítel"
ELADÓ 1 drb használt, de jó karban levő 
fiatal MÁV. gyártmányú 1380: mm-es golyó- 
esapágyas cséplőgép Hanomag traktorral, 
teljes felszereléssel, igen kedvező feltételek 
mellett. Cim „Industria-Economia“ rt. Timi- 
soara. 6017
EGY fiatal, fajtiszta nőstény farkaskutya el
eladó. Szt. János-u. 25. házmesternél. 2154
EGY fiatal fajtiszta nőstény karkaskutya el
adó. VégE Hármas-u. 19. 2155
OLCSÓ többféle hálószoba- és konyha bútorok, 
garderob szekrény és előszoba fal eladó. Páris- 
uoca 2., asztalosnál. 2150

HASZNÁLT lószőr-matracot veszek. Címet a 
kiadóba kérek. 1843
EGY éves, alig használt zongora sürgősen el
adó. Szt. János-u. 25. házmesternél. 2154

KÜLÖNFÉLE

DIETIKUS és vegetáriánus étterem kitűnő 
ebédeket méltányos áron házhoz szállít. Rá
kóczi-ut 10., Stern-palota. Ugyanott reggeli-ká 
vé süteménnyel 8 lej. 33-1
KÖZPONTBA jóforgalmu trafik kiadó. Cim : 
Vlahuta 32., az emeleten. 1681

ekeknek
alkalmi ruhákat, 

tánciskola ruhákat és mindent, 
amire a gyermekeknek szükségük 
van, a legdíszesebb és legegy
szerűbb kivitelben és árban a

Kitty-szalon
késziti.
lache lo»a»<ti (Koro») u. 21

LIDÉRCFÉNVEK 
AZ ELET UTJAIN

Irta: WICKI BRUM 98
Bárha most egy erős elhatárolt piros- 

ság futott le a herceg halántékáról ajakáig, 
mégis, az érzés vagy galantéria egyetlen ár
nyalata nélkül beszélt. Tárgyilagos volt, 
akár egy kép előtt. Hunold oldalról, éber fi
gyelmes pillantást vetett arcára. Kár, hogy 
egy Raffayt nem lehet megvenni és Birken- 
feldtbe küldeni, mint egy Holbeint. Mondta 
az odaadás és óvatos tapogatózás keveréké
vel. A herceg gyors pillantást röpített felé, 
mindannyian elhallgattak.

— Szabad cigarettázni 1 — kérdezte az 
adjutáns zavartan.

— Városom a régi római utón fekszik 
— mondta a herceg kis szünet után, magát 
összeszedve. Még mindig ássuk az urnákat 
és érmeket. Én azt hiszem, hogy a mi embe
reinknek még onnan ered jó vérösszetétele. 
Szép fajták. Egyenes orral. Vállbán széles, 
csípőben keskenyek. Szeretném a fehér lá
nyok zöld fátyolos menetét megvalósítani 
a nyárfasorban Nagyságos asszony, mint 
ahogy elgondolta.

Egy mozdulattal közelebb húzódott és 
az asszony szemébe nézett: Akar segítsé
gemre lenni ebben?

— Én? Hát hogy lehetnék? — kérdezte 
Ina elfogultan. Előre hajolt, fejük egymást 
érintette a lámpa világosságában. Nevelje 
nekem az ország legszebb gyermekeit. Szi
gorúan meg lesznek rostálva a felvételnél. 
Fiuk és leányok, parasztgyermekek és régi 
családaink gyermekei. Akik elég fiatalok 
ahoz, hogy testük és lelkűk még hajlékony 
legyen. A Favoritában fognak lakni. Úszni 
fognak a nyárfák alatt, szaladgálni a me
zőn, labdát rúgnak a Palastrában, megta
nulják, amit mi eltanultunk: hogy milyen 
szép és fontos a test. Uj embereket szeretnék 
nevelni ezután a háború után. Újakat, má
sokat, szépeket, erőseket, harmonikusokat, 
minden izmukban. Felnőnek boldogan és 
nem lesznek katonák. Nos, valamennyien 
azt mondják, hogy álmodozó vagyok — hát 
én igazán csak álmodom ezt. De Hunold 
doktor praktikus ember, ö mindent megbe
szélhetne önnel és mindent megvalósíthatna.

— Hogy gyermekek lennének körülöt
tem — mondta Ina elmerülve. És már látta 
is maga előtt őket. Virágbőrük alatt göm
bölyű, erős tagjaik vannak. Kézen fogják 
egymást. Lábacskájuk karcsú, rózsás ujja- 
kon emelkednek fel a mező szőnyegéről. Amel 
harmattól nedves. A nyárfa csoportok alatt 
széttárt karú lányok törekszenek a világos
ság felé. Valamennyinek koszorú van hajá
ban. Szemére valamennyinek az ég visszfé
nye esik. '

— Szép volna — mondja ő megzavarva. 
Gondolkoznom kell. Legyen türelemmel 
Fenség.

— Nem lehetek türelmes — mondta a 
herceg idegesen. Azoknak van türelmük, a 
kik nyolcvan évesek. Az én korombeli türel
metlen. Az én korombeli — gondolta Ina. 
Annyi időre, mint egy szemhunyoritás egy 
vörös cédula állott előtte: 40 volt írva rá. 
Annyi ideig, mint egy szemlehunyás, vala
mi megrebbent benne: félelem, vágyakozás 
és annak a fejtése, hogy még sok teljesítetlent 
kellene teljesítenie.

Mosolygott. És azt mondta: akarok.
•

Mikor Hunold a Favoritéba megérkezett, 
hogy a mütörténeti órát a felnőttek számá
ra megtartsa, a herceg már ott ült szokott 
helyén, a mezei lejtőn, a vén almafa alatt.

(Folyt, köv.)

Alkalmazás
Ebben a rovatunkban előfizetőinknek 
ingyen közöljük azokat az apró
hirdetéseket, melyekben munka
alkalmat keresnek vagy kínálnak 
Háztartási alkalmazottat és tanulót keresők, 
apróhirdetéseit csak díjazás mellett közöljük

| ALLA8TNYEB

TANULÓLEÁNYOKAT felvesz Róth nőidivat 
szalon. Ezredévitér. 20. 1277"

TISZTESSÉGES német szobalány vidéki 
városba felvétetik. Jelentkezni Szaniszló-u. 
25—a. 1188

SZORGALMAS akvizítőröket keresünk, ma
gas kereseti lehetőséggel, magánfelek látoga
tására. Cim a kiadóban.
HOSSZÚ bizonyítvánnyal bíró, szolid, fiatal 
mindenes zakácsné háromtagú családhoz vagy 
azonnalra, esetleg március 1-re felvétetik. Cím 
Cantemir 42., I. em. 7. 1928-
| ÁLLÁST KERES "f

ROMÁN-magyar gyors és gépirónő, könyve
lésben teljesen jártas, állását változtatná. 
Goldinger Teréz Pece-u. 10. 2158
TIZENKÉT ÉVI IRODAI GYAKORLAT
TAL, MAGYAR, NÉMET, GYORS 
és gépírni tudó könyvelőnő, tökéletes mun
kaerő, bármilyen irodai munkához jutányos 
dotáció mellett, állást keres. Szives megke
resések özv. Fenyvesi Jánosné Arad. Piata
Avram Iancu 13. I—16. 2157
TÖBB évi irodai gyakorlattal biró, önállA 
munkaerő, perfekt könyvelőnő redukált igé
nyekkel állást keres, „önálló“ jeligére. 2159
HOSSZÚ gyakorlattal biró tisztviselőnő, ke
reskedelmi irodai gyakorlattal, perfect köny
velő, gyors számoló gépen ir, szombat meg
tartással szerény igényekkel állást keres. 
Megkeresést „Jó munkaerő“ jeligére a ki
adóba kér. 1311
INTELLIGENTES deutsches Fräulein sucht. 
Stelle zu 1—2 Kindern. Geht auch aufs Land. 
Gefellige Anträge an die Administr. des Blat
tes. 6015
MEGBÍZHATÓ intelligens árvaleány, háztar
tás minden ágában jártas, varr, kézimunkázik. 
Kisebb uricsaládnál otthont keres. Cimet „Lel
kiismeretes“ jeligére a kiadóba kérek. 2153.
INTELLIGENTES deutsches Fräulein sucht. 
Tagesstelle zu grösseren Kindern. Str. General 
Berthelot No 16. 2160

PERFEKT ondoláló fiatal hölgyfodrász-segéd 
alkalmazást keres. Str. Doina 3., Tar Sándor. 
   2149 
GYORSÁRUS felvétetik ipar szükségtelen, 
Friedmannál, Kossuth-ucca 22. 2151

PERFEKT román-magyar gépirónő állást ke
res. Megkereséseket „Gyakorlott“ jeligére a ki
adóba kér. 2152*
IRODISTALEÁNY szombat megtartásával 
szerény igényekkel állást keres. Címet 
„Megbízható“ jeligére a kiadóba kér. 1189
KISZOLGÁLT katona, 24 éves lakatossegéd 
bármilyen állást elfogad. Cime: Hacker Gyula
Velencepart 69. 1185
SZERÉNY igényű jobb nő házvezetőnőnek, 
vagy gondozónőnek ajánlkozik magános úr
hoz, vagy úrnőhöz vidékre is. Cim Adél, 
Aradi-ut 27. Szuterin. 1180
ÜVEG- és porcellánkereskedő segéd állást 
keres. Cim a kiadóban. 119Ó-

Nyomatott Franklin-nyomda, Oradea, Str. Nicolae Iorga (Zöldfa-u.) 1. Telefon 7—72.


